

# 心系祖国人才培养 首位华人诺奖得主李政道逝世



8月5日傍晚，上海交通大学发布讣告称，享誉全球的科学家、诺贝尔物理学奖获得者、美籍华裔物理学家、中国科学院外籍院士李政道先生，于当地时间8月4日凌晨2点33分，在美国旧金山家中去世，享年97周岁。

诺贝尔物理学奖获得者李政道 图据央视新闻

作为开创华人获得诺贝尔奖历史的物理大师之一，李政道先生在六十余年的学术生涯中严谨治学，在量子场论、基本粒子理论、核物理、统计力学、流体力学、天体物理等诸多领域，为物理学的发展作出了持久而明确的贡献。

## 唯一拥有的文凭是博士学位

1926年11月24日，李政道出生于上海。李政道在家排行老三，打小酷爱阅读，所读书目遍及自然科学和人文社科领域，常常沉浸书香便不知书外所踪。正是这份勤学善思，他演绎了从小学到本科均未取得正式文凭，唯一拥有的就是博士学位这一罕见传奇。

李政道16岁时通过自学，考上浙江大学，师从“中国雷达之父”束星北和“两弹一星元勋”王淦昌，两位老师的教导点亮了他耕耘物理科学的心灯。

由于战争动乱，李政道转学至西南联大物理系。在西南联大，中国物理学界富有名望的教授吴大猷，向李政道提供了最优质的物理学教育平台。

1946年，经吴大猷推荐，李政道以大三学生身份破格进入芝加哥大学，师从诺贝尔物理学奖获得者、物理学大师费米。在这里，李政道的学术研究不局限于某个特定的学科——量子场论、基本粒子理论、核物理、统计力学、流体力学、天体物理等多个方向均被覆盖。

四年后，李政道在芝加哥大学获得博士学位，之后在芝大天文系任助理研究员，从事流体力学的湍流、统

计物理的相变以及凝聚态物理的极化子的研究。此后，李政道又先后到加利福尼亚大学伯克利分校和普林斯顿高等研究院从事科研工作。

## 首位华人诺贝尔奖得主

李政道长期沉浸于物理学的美妙世界中，自称物理是其生活方式。在他车载斗量的学术成果中，宇称不守恒定律无疑是最为人们所熟知的一个。1957年，他与杨振宁一起，用这个定律摘下了物理学的王冠——诺贝尔物理学奖。

1957年10月31日，瑞典皇家科学院宣布，授予普林斯顿高等研究院数学学院杨振宁教授和哥伦比亚大学物理系李政道教授以当年诺贝尔物理学奖，颁奖理由是“因他们对（弱相互作用中）宇称不守恒定律的深刻研究以及由此导致有关基本粒子方面的许多重要发现”。

李政道和杨振宁自1956年10月1日正式发表论文《弱相互作用中的宇称守恒质疑》到以这一重大理论成果荣膺诺奖，历时仅13个月，创下诺贝尔奖颁奖史上获奖最快的纪录，这一纪录至今仍未被打破。

## 心系祖国科学教育事业

自1972年起，李政道多次回国讲学、建言献策，改革开放以后更是不遗余力地推动中国科学教育事业进步，为中国科学教育战略布局、高能物理前沿探索、高水平人才培养和国际交流与合作作出了无可替代的贡献。

1979年至1989年，李政道发起并参与组织实施中美联合培养物理类研究生计划，选拔推荐915人赴美深造，造就了一批领军学者和社会栋梁，创设了我国急需高层次人才培养的新范式。

1985年，李政道倡导建立博士后制度和成立中国博士后科学基金会，持续打造我国科技创新生力军数十万人。

1998年，李政道发起设立秦惠君与李政道中国大学生见习进修基金，择优培育我国基础科学后备军数千人，成为我国创新型人才培养的重要载体。

倡导建立中美高能物理合作联合委员会机制和建设我国第一台高能加速器——北京正负电子对撞机，促成北京谱仪、大亚湾中微子实验国际合作组，为我国在世界高能物理前沿取得一系列突破性成果提供了全局指导和倾力帮助。促成了中国科学技术大学“少年班”的建立。

倡导成立北京现代物理研究中心、中国高等科学技术中心、浙江近代物理中心、北京大学高能物理研究中心等，推进前沿科学研究，促进国际交流合作和青年学者成长，为构建开放型教学科研基地和育人聚才环境争取了政策支持。

“细推物理须行乐，何用浮名绊此身。”李政道先生心通天宇，情系华夏，用近百年的物理人生，谱写出不可朽的传奇华章。

综合央视新闻、新华社客户端

## 泽连斯基称F-16战机已参战 俄方：统统击落

乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体发文证实，由其他国家援助的F-16战机已运抵乌克兰并投入使用。俄罗斯政府此前表示，乌克兰方面获得的F-16战斗机都将被击落，这些武器不会成为“灵丹妙药”。克里姆林宫发言人佩斯科夫说：“它们将被击落、摧毁。提供这些武器不会对前线事态的发展产生任何重大影响。”

乌克兰国际文传电讯社此前援引外媒消息称，北约国家援助的首批10架F-16战机已在7月底交付乌克兰，乌方有望在年底前再获得10架F-16战机。

据新华社

## 担忧美经济衰退 亚太股市遭遇“黑色星期一”

华西都市报讯(记者 朱宁 综合新华社)8月5日，亚太股市全线暴跌，日韩股市双双出现熔断。其中，至收盘时，日经股指跌幅达12.40%，东证股指大跌12.23%，已抹去2024年以来全部涨幅。此外，韩国主要股指韩国综合股价指数和被称作“韩版纳斯达克”的高斯达克指数盘中暴跌均超过8%，双双触发熔断机制。

亚太其他市场方面，新加坡海峡时报指数收于3243.67点，跌幅为4.07%；澳大利亚ASX 200指数收于7649.6点，跌幅为3.7%；新西兰NZX 50指数收于12264.49点，跌幅为1.51%。

美国经济和美国股市是全球经济和全球市场重要组成部分，其动荡外溢影响不可低估。《澳大利亚人报》指出，美国经济与就业数据表现不佳以及大型科技公司业绩令人失望，导致2日美股市场下跌，5日亚太多地股市下跌是美股下跌的延续。

澳大利亚股票业内人士马特·威廉姆斯认为，目前市场对于美联储在避免经济衰退和抑制通胀两难之间是否能够实现“软着陆”存在很大质疑。

## 白|杰|品|股

### 再次修复

问：周一沪指低开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：受外围市场大跌影响，A股各股指午后快速杀跌，最终市场连续第三日下跌，创业板指收跌1.89%表现最差，沪指收盘失守2900点，盘面上超4700只个股下跌，教育、游戏板块表现较好，北上资金净买入约3亿元。截至收盘，两市涨停47只，跌停24只。技术上看，沪深股指均失守所有均线，两市合计成交7905亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均出现死叉；从形态来看，连续的下跌，让各股指不仅跌穿7月31日的长阳，还刷新了近期调整新低，虽与外围市场相比跌幅并不大，但让原本处于底部形态的A股不得已需再一次修复短周期形态。综合来看，外围股市动荡影响市场筑底时间，但任何非理性下跌均会被修复，短期不宜盲目恐慌。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信130万股、卓胜微9.6万股、太极实业120万股、长安汽车38万股、翰宇药业45万股。资金余额6007316.25元，总净值36760496.25元，盈利18280.25%。

周二操作计划：长安汽车、卓胜微、翰宇药业、华创云信、太极实业拟持股待涨。

胡佳杰

## 约旦出面劝和 伊以继续示硬

美国官员称，伊朗及其盟友对以色列的报复行动一触即发，可能最早5日发动。约旦副首相兼外交大臣艾曼·萨法迪4日访问伊朗，试图劝和。以色列方面则继续强硬表态，称以方已为“一切可能”做好准备。

据伊朗国家电视台报道，萨法迪4日到访伊朗首都德黑兰，会见伊朗代理外交部长阿里·巴盖里·卡尼和新任总统马苏德·佩泽希齐扬。

萨法迪在会谈中再次谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遭暗杀一事，敦

促相关方保持克制，警告如果爆发地区战争，“将对所有人造成毁灭性影响”。

佩泽希齐扬则说，暗杀哈尼亚是以方“犯下的严重错误”，伊朗不会不予回应。巴盖里表示，需要对以方行为予以“比以往更坚决地回应”。

据美联社报道，约旦是美国在中东的重要盟友之一，与伊朗关系一般，萨法迪是20多年来首名正式出访伊朗的约旦高官。上次类似规格的访问是在2004年，约旦时任首相费萨尔·法耶兹访问德黑兰。

哈马斯政治局领导人哈尼亚7月31

日在德黑兰遭暗杀身亡。前一天，他参加了佩泽希齐扬的就职仪式。

按照美联社说法，如果伊朗发动报复，方式可能类似4月的同类打击，打击路径很可能再次途经约旦领土。

美国阿克西奥斯新闻网站3日援引美国和以色列官员消息报道，伊朗可能最早5日对以色列发动报复，规模可能比4月的打击大，黎巴嫩真主党或参与。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡4日在内阁例行周会上称，以方已经做好准备应对“一切情况”，将让敌人付出沉重代价。

据新华社